
 

 

國小健體 二下 單元四 保健小學堂 

單元名稱 第 1課 疾病不要來 總節數 共 3節，120分鐘 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

1a-I-1認識基本的健康常識。 

1b-I-1舉例說明健康生活情境中適用

的健康技能和生活技能。 
領域核

心素養 

健體-E-A1 具備良好身體活

動與健康生活的習慣，以促

進身心健全發展，並認識個

人特質，發展運動與保健的

潛能。 

學習

內容 

Fb-I-2兒童常見疾病的預防與照顧方

法。 

學習目標 

1.認識登革熱的傳染途徑與症狀。 

2.在生活中，採取適當的行動預防登革熱。 

3.認識腸病毒的傳染途徑與症狀。 

4.能於引導下，操作腸病毒的預防方法。 

5.認識流行性結膜炎的傳染途徑與症狀。 

6.能於引導下，操作流行性結膜炎的預防方法。 

教材來源 康軒健康與體育領域第四冊(2 下)單元四 

教學設備/資

源 

1.教師準備登革熱的相關報導或影片、常見積水容器圖片、「打擊登革熱」學

習單。 

2.教師準備腸病毒相關的宣導資料，例如：圖片、影片或網站資訊，以及「戰

勝腸病毒」學習單。 

教學活動內容及實施方式 時間 教學評量/備註 

《活動1》都是病媒蚊惹的禍 

(一)教師播放登革熱防治宣導影片，介紹登革熱的傳染

方式及症狀，強調登革熱主要是透過埃及斑蚊及白

線斑蚊叮咬而傳染。 

(二)配合課本第47頁圖文說明，如果感染登革熱，可能

會出現嘔吐、高燒、頭痛、肌肉痛、眼睛部位痛、

四肢起紅疹等症狀。 

(三)重點歸納：登革熱是透過病媒蚊叮咬而傳染的疾

病。 

 

《活動2》防蚊作戰計畫 

(一)教師配合圖片說明蚊子容易生長的地方，例如：樹

洞、積水的廢棄物、廢棄輪胎、未加蓋的水桶、盆

栽底盤、室內花瓶、冰箱底盤等，強調平時定期清

洗家中盛水容器，不讓蚊子產卵孳生，是防治登革

熱最根本的方法。 

(二)教師說明清除斑蚊蟲卵及幼蟲的方法： 

1.巡：經常巡視並檢查室內外可能積水的容器。 

2.倒：倒掉容器中的積水。 

3.清：處理廢棄容器，例如：丟棄或資源回收。 

4.刷：刷洗容器，去除蟲卵。 

15' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.問答 

(1)知道登革熱的傳染途

徑。 

(2)認識感染登革熱的症

狀。 

評量原則 

(1)能說出登革熱是透過病

媒蚊叮咬而傳染的。 

(2)能說出感染登革熱可能

出現的症狀。 

2.發表 

(1)知道避免被蚊子叮咬的

方法。 

(2)知道清除斑蚊的蟲卵和

幼蟲的方法。 

評量原則 

(1)能說出避免被蚊子叮咬

的方法，至少三項。 

(2)能說出清除斑蚊的蟲卵

和幼蟲的方法。 

3.實作：完成「打擊登革



 

 

(三)請學生發表除了不讓蚊子孳生外，還有哪些防蚊措

施可以避免被蚊子叮咬，例如： 

1.家裡裝設紗窗、紗門。 

2.睡覺時掛蚊帳。 

3.使用防蚊用品，例如：電蚊拍、捕蚊燈、防蚊貼

片等。 

4.做好自我保護，進行戶外活動時穿淺色長袖上衣

和長褲。 

(四)重點歸納：做好環境管制與個人防護，可避免被蚊

子叮咬。 

 

《活動3》打擊登革熱 

(一)教師發下學習單「打擊登革熱」，並說明完成方

式： 

1.請家長陪同觀察住家附近或社區環境中，是否有

容易孳生蚊子的地方。 

2.在家長的協助下進行清理行動，例如：清除不要

的容器、刷洗積水容器以除去病媒蚊蟲卵；排除

積水；將不使用的容器倒置或加蓋密封等。 

(二)請學生完成學習單並於二週後交回。 

(三)重點歸納：注意周遭環境衛生條件並清除積水容

器、減少蚊蟲孳生，杜絕登革熱。 

 

《活動4》小心腸病毒 

(一)教師詢問學生本人或家人是否有得腸病毒的經驗，

請學生分享。 

(二)教師配合腸病毒防治宣導資料，簡單解釋腸病毒的

傳染方式和感染時的症狀： 

1.腸病毒又稱為手口足症，因為得病後手、腳和嘴

巴裡會長小水泡。 

2.腸病毒的傳染方式很多，包括：吸入病人的飛

沫、吃到被病毒汙染的食物，以及與病人接觸

等。 

3.腸病毒多數感染者沒有症狀，有些則只有發燒或

類似一般感冒的症狀，少數人會有喉嚨和舌頭出

現水泡、手腳出現紅疹或水泡、皮膚出現紅疹或

小水泡等症狀。 

(三)重點歸納：腸病毒的傳染力高，感染腸病毒應立即

就醫並在家休息，以免傳染他人。 

 

《活動5》戰勝腸病毒 

(一)教師說明腸病毒目前沒有特效藥或疫苗可以治療，

最好的預防方法是勤洗手並注意個人衛生，以降低
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熱」學習單。 

評量原則：能確實檢查並

清理積水容器，完成紀

錄。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.問答 

(1)說出腸病毒的傳染途徑

和症狀。 

(2)說出預防腸病毒的方

法。 

評量原則 

(1)能正確說出腸病毒的傳

染途徑和症狀。 

(2)能說出勤洗手並注意個

人衛生是預防腸病毒的

方法。 

2.演練：做出正確的洗手步

驟。 

評量原則：能依照「洗手

五步驟」、「搓手七字

訣」正確洗手。 

3.實作：完成一週洗手紀錄

和「戰勝腸病毒」學習

單。 

評量原則：能確實記錄洗



 

 

感染的機會。 

(二)詢問學生是否記得洗手的方法，帶領全班複習洗手

五步驟「溼、搓、冲、捧、擦」。 

(三)教師講解「搓手七字訣」： 

1.內：搓洗手心。 

2.外：搓洗手背。 

3.夾：搓洗指縫。 

4.弓：搓洗指背。 

5.大：搓洗拇指。 

6.立：搓洗指尖。 

7.腕：搓洗手腕。 

(四)師生共同討論洗手的時機，例如：吃東西前、上廁

所後、玩遊戲後、運動後、打噴嚏後等，都要記得

用正確步驟確實洗手。 

(五)教師請學生於課後完成一週的洗手記錄。 

(六)重點歸納：勤洗手、養成良好的衛生習慣，減少感

染腸病毒的機會。 

 

《活動6》腸病毒知多少 

(一)全班分成2組，輪流推派代表到臺前進行搶答，答

對一題得1分。參考題目如下： 

1.得了腸病毒的人在咳嗽或打噴嚏時，會散布病毒

到空氣中。（○） 

2.摸過沾染腸病毒的玩具，如果沒有洗手就拿東西

吃，可能會染上腸病毒。（○） 

3.感染腸病毒後，手、腳、口腔可能會出現小水

泡。（○） 

4.為了避免不能上學，感染腸病毒最好不要告訴老

師。（X） 

5.感染腸病毒請病假在家好無聊，可以出門逛街打

發時間。（X） 

6.感冒的病人才要戴口罩，感染腸病毒的病人則不

必戴口罩。（X） 

7.感染腸病毒應請假在家裡休息。（○） 

(二)得分較高的組別獲得全班愛的鼓勵。 

(三)教師請學生於課後完成「戰勝腸病毒」學習單。 

(四)重點歸納：認識腸病毒的傳染途徑與症狀，並知道

預防的方法。 

 

《活動7》眼睛紅紅的 

(一)教師說明流行性結膜炎是學生常見的眼部疾病，又

叫紅眼症，主要是因為接觸到病人的眼睛分泌物而

感染。 
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手成果，並正確完成學習

單。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.問答 

(1)說出流行性結膜炎的傳

染途徑和症狀。 

(2)說出流行性結膜炎的預



 

 

(二)配合課本第52頁情境，請學生思考紅眼症是怎麼傳

染的。 

(三)教師補充說明流行性結膜炎的傳染途徑，主要是接

觸到受汙染的器具之後又碰觸眼睛，才會感染，而

感染後會發生眼睛紅、腫、癢、痛、怕光、容易流

眼淚等症狀。 

(四)教師舉例：小新得了流行性結膜炎，他上完廁所後

關門、沖馬桶、按電梯，他碰觸過的物品上面都可

能存在著病毒。教師接著提問：雖然肉眼看不見病

毒，但病毒可能躲在哪些地方？請學生自由發表。 

(五)重點歸納：流行性結膜炎的傳染力很強，但只要了

解傳染途徑就能加以預防。 

 

《活動8》情境大考驗 

(一)教師請學生分組討論預防流行性結膜炎的方法，各

組推派代表上臺將討論的處理方式表演出來。 

(二)教師引導學生針對表演內容提出建議並分享。 

(三)教師統整流行性結膜炎的預防方法： 

1.避免與流行性結膜炎病患接觸。 

2.注意雙手清潔，常用肥皂洗手。 

3.不要用手揉眼睛，必要時用衛生紙擦拭。 

4.不用公共場所提供的毛巾擦拭眼睛。 

5.流行性結膜炎流行期間，不去公共泳池游泳。 

6.使用自己專用的臉盆、毛巾來盥洗，不借用別人

的眼藥或眼鏡。 

(四)教師請學生思考並完成課本第53頁的勾選，接著和

同學討論沒有做到的部分可以如何改進。 

(五)教師發下「拒絕流行性結膜炎」學習單，請學生於

課後完成。 

(六)重點歸納：勤洗手、注意個人衛生、不用手揉眼

睛，這些行為可以預防流行性結膜炎。 
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防方法。 

評量原則 

(1)能說出流行性結膜炎的

傳染途徑和症狀。 

(2)能說出流行性結膜炎的

預防方式，至少二項。 

2.實作：完成「拒絕流行性

結膜炎」學習單。 

評量原則：綜合流行性結

膜炎的症狀，以及容易感

染和預防的行為，完成學

習單。 

教學提醒 

1.教師可引導學生發表自己的防蚊經驗，並以此為引導，強調做好環境管制，可以

有效降低病媒蚊對身體健康的威脅。 

2.腸病毒好發於在國小學生身上，教師應鼓勵學生養成勤洗手的習慣，並引導學生

力行「染上腸病毒應在家休養」，避免與同學交互傳染，造成別人的痛苦。 

3.結膜炎常常在夏季引發流行，又稱為「流行性結膜炎」，俗稱「紅眼症」。學生

可能不了解「結膜」的位置，教師可配合延伸資料中的眼睛構造圖講解。 

4.流行性結膜炎的傳染力很強，主要是經由接觸傳染，例如：病患的眼睛分泌物、

公用的毛巾、臉盆、水龍頭、門把等，如果公共游泳池設備消毒不佳，也很容易

成為傳染的媒介。 

網站資源 
你「眼紅」了嗎？結膜、角膜發炎怎麼辦？ 

https://www.twhealth.org.tw/journalView.php?cat=45&sid=755&page=1 

 


